Constante d'acidité de I'acide benzoique (Nouvelle Calédonie 2004)

I ) Détermination préalable de la concentration molaire apportée de la solution So
d'acide benzoique par titrage

1) Vidéo
Equation de dosage :

CsHsCOzH(oq) + Na'(ip*HO oy — CsH5CO2™ (oq) + H20() + Na*(oq

Attention, vous pouvez simplifier |'expression en enlevant |'ion spectateur Na" mais ne pas oublier que cet
ion participe a la conductivité de la solution. Sa concentration intervient dans |'expression de o

2) Vidéo
Données : V=01L;cy,=1010"molL?,Ve=102L

A l'équivalence les réactifs sont introduits dans les proportions steechiométrique :
n (CeHsCO-H)i = n (HO) verse

Co.V =cp VE

o= (cp. V) / V=(1010"x102)/ 10"

Co=1,0x 102 mol.L!

II ) Constante d'acidité de |'acide benzoique :

1) Réaction entre l'acide benzoique et I'eau

C6H5C02H(aq) + Hzo : C6H5C02- (aq) * H3O*(aq)

2) tableau d'avancement

éqUGTiOﬂ chimique C(,H5COzH + Hzo =
CeHsCO2" o) +  H3O'(ag)
état du systeme avancement | quantité de matiere en mol
en mol



http://www.youtube.com/watch?v=YO_ccRoBZdM&feature=player_detailpage
http://www.youtube.com/watch?feature=player_detailpage&v=Fud2aLRTp8M

état initial 0 ho= c.V Solvant 0 0
état intermédiaire X n= no-x solvant X X
état final ou équilibre Xf = Xeq ne = No - Xt Solvant X Xt

3) Atention le quotient de réaction Qr n'est plus au nouveau programme de TS 2012. La vidéo a été

filmé précédement. Il faut écrire une double fléche pour I'équation chimique. Vidéo

Expression littérale du quotient de réaction Q.

, [ceHsco,] JHs0*] ) )
[CeH5COH | ¢ _3

Expression littérale de la constante d'acidité K, de la réaction :

Xf\2
- [66H5COZ - ]eq[H30+Lq _ (7)
[C6H5COH |, _Xf
v

G

Attention, 'eau étant le solvant, sa concentration est remplacée par '1' dans les expressions de Q. et K,

Attention numéro 2 : Q. est le quotient de réaction a n'importe quel instant t. K4 est le quotient de réaction

une fois I'équilibre chimique atteint. Ne pas oublier d'écrire en indice des concentrations ‘eq’ qui signifie ‘a

I'équilibre’.

4) (Hors programe) Le taux d'avancement final est le rapport entre I'avancement final x; et

I'avancement maximal Xpax :

Xf

T =
Xmax

5) D'aprés le tableau d'avancement , .V = Xpox = O
Xmax = C.V

= Xf =TXpax = T.C.V
Xmax



http://www.youtube.com/watch?feature=player_embedded&v=E3OQFe9cReE

6) Expression de la constante d'acidité K, en fonction du taux d'avancement final et de la concentration c.

(Xifz (‘E.C.V)z
K -V _V _ttc? _tPc
A Xi eV c-tc 1-1
c-1 -
\% \%

7) Relation entre la conductivité o de la solution et les conductivités molaires ioniques des ions présents
K(H30+) et 7\.( C6H5COZ_)

0= NHz0*) 50" L, + A(CoH5C0, ) [oHsc0, |,

A noter que la concentration en ions hydroxyde n'intervient pas car elle est négligeable en milieu acide.
Les concentrations en ions oxonium et benzoate sont égales a (xs / V).

X X
6 = (M(H30") + A(CgH5CO, 7). =L =a. =L
\Y V
8) Vidéo
Expressions littérales du coefficient directeur et de |'ordonnée a I'origine de la droite représentée

o2/ ¢ = -Kpa.c /c + K.a®
orc®/c=-2,631036/c+8,151072

Coefficient directeur de la droite :
-K,.a = -2,63x103 USI
Ordonnée a l'origine :

K..a® = 8,15x10°2USI

Pour déterminer la valeur de Ka déterminons dans un premier temps la valeur de 'd’
(Ke.a®)/(Kea) = a = (8,15.107) / ( 2,63.107%)
a= 31,0 UST (unité du systeme international)

Or Ke.a=2,63 x 102 UST donc K, = (2,63 x103) /a = (2,63 x 103 / 31

K, = 8,48x107°


http://www.youtube.com/watch?feature=player_detailpage&v=rcW9WrdfFaI

